Πείραμα 5: Βρασμός 

Θεωρητικό Μέρος 

Δες : P G Hewitt: Οι έννοιες της Φυσικής, σελ 334-335
Πειραματικό μέρος

Α. Όργανα κα ι συσκευές ;
Κυλινδρικό δοχείο βρασμού Pyrex.

Τρίποδας θέρμανσης 

Πλέγμα αμιάντου.

Γκαζάκι.

Θερμόμετρο από 0ο C έως 110ο C.

20gr μαγειρική σόδα.

Αναπτήρας .

Νερό.

Β. Πειραματική διαδικασία 
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Σχήμα 1: Ο βρασμός 

1. Στο κυλινδρικό δοχείο βάζουμε ορισμένη ποσότητα νερού.

2. Τοποθετούμε το θερμόμετρο στο δοχείο και το στερεώνουμε με τέτοιο τρόπο, ώστε η άκρη του δοχείου του υδράργυρου να ακουμπάει στην επιφάνεια του νερού που πρόκειται να βράσει. 
3. Βάζουμε το δοχείο πάνω στο πλέγμα αμιάντου στον τρίποδα θερμάνσεως.

4. Σημειώνουμε την αρχική θερμοκρασία του νερού στον επόμενο πίνακα.  
5. Ανάβουμε το γκαζάκι ρυθμίζοντας τη φλόγα έτσι ώστε να έχουμε ήπια θέρμανση
. 
6. Σημειώνουμε κάθε ένα λεπτό την ένδειξη του θερμομέτρου στον πίνακα μέχρι να αρχίσει ο βρασμός και συνεχίζουμε πέντε λεπτά επιπλέον από την στιγμή που άρχισε

7. Όταν η θερμοκρασία του νερού είναι 30ο C παρατηρείστε εξωτερικά το δοχείο καταγράφοντας την παρατήρησή σας και αναζητείστε μια αιτία
 για αυτό που συμβαίνει.

8. Παρατηρείστε τα εσωτερικά τοιχώματα του δοχείου όταν η θερμοκρασία ανεβαίνει από τους 40ο C στους 50ο  C. Τι συμβαίνει; Γιατί κατά την γνώμη σας συμβαίνει αυτό. 
9. Παρατηρείστε τι συμβαίνει στα τοιχώματα του δοχείου όταν η θερμοκρασία κινείται από τους 60ο C στους 80ο C. 
10. Όταν η θερμοκρασία του νερού προσεγγίζει τους 90ο C παρατηρείστε τον  πυθμένα της φιάλης και καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας
11. Καθώς η θερμοκρασία μεγαλώνει κι άλλο το νερό βράζει. Τι παρατηρείτε τώρα; 
12. Πέντε λεπτά από την στιγμή που άρχισε ο βρασμός σβήνουμε το γκαζάκι .

13. Από τα δεδομένα του πίνακα δημιουργείστε την γραφική παράσταση θερμοκρασίας - χρόνου για το νερό που χρησιμοποιήθηκε.

14. Από το διάγραμμα εντοπίστε το σημείο βρασμού του νερού που χρησιμοποιήσατε.

15. Δώστε έναν προσωπικό ορισμό του τι είναι βρασμός με βάσει την διαδικασία που ακολουθήσατε.
16. Γιατί ενώ προσφέρουμε ενέργεια με μορφή θερμότητας στον βρασμό δεν έχουμε άνοδο της θερμοκρασίας πάνω από τη θερμοκρασία / το σημείο βρασμού; 
17. Αν κατά την διάρκεια του βρασμού του νερού η φλόγα στο γκαζάκι ήταν πιο δυνατή, τι θα άλλαζε;

18. Αν στο νερό έριχνα λίγη σόδα θα άλλαζε το σημείο βρασμού; 

19. Η πορτοκαλάδα ή το γάλα θα έβραζε κατά την γνώμη σας στην ίδια θερμοκρασία;

20. Το νερό θα έβραζε στην ίδια θερμοκρασία σε ορυχείο βάθους χιλίων μέτρων, στην παραλία του Βόλου ή στην κορυφή του Ολύμπου;  
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Bpaouog

EIKONA 17.9 H kivnon tov
Hopiwv Tou atpou péca ot
puoalida (mou ameikoviletal
onpavuka peyeBucpévn)
Snpioupyei mieon agpiou (tn
AeyOpEvn Tdor KeKOpEopEVwY
atpwy) n omoia avuotabpilel
TV aTHooQalpIKr Tieon kai
™V Tigon Tou uypoU oy
ackouvtal Tavw otn
@uoahida.

EIKONA 17.10 To agpooteyég
KdAuppa g xdTpag taxvtntag
OUYKPOTEl TOV OUNTIECHEVO
atud mdve amd Ty emigdveia
Tou vepou, epmodiGovtag £tol
tov Bpacpd. Me tov tpdmo
autdy, n Beppokpacia
Bpacuou tou vepou auEdvetar
mépav twv 100°C.

ZTthm e5a’<f>au;

EIKONA I7.11 ‘Evag
Bepponidarag tirou Old
Faithful.

Kéro and xotalinies cuvdnkeg, 1 ebuépwon unopel vo copBaivel kdto ond Ty
EMLOAVELD TOV LYPOY, OMOTE GYNUOTILOVTOL PUCULISES ATIOY TOV, AOY® TG GvmoNg,
©000VTOL TPOg TV ENPAVELD, 0T OTOL SLAPELYOLV. AUTH 1| GARAYT PEGTC TTOV GUpL-
Baivel oe 6ho tov dyKo TOL LYPOY, KL Oyt LEVO BTNV EMLPAVELD TOV, AéyeTal Ppa-
opoc. O oyNUOTIGHOG PUGELISOVY HésH 6To LYPO gival Suvatdg wdvo dtav 1) mieon

A\I\/(i‘Aalg ﬂéx\o
™G owodikig
nieons mg
anéo(PmPac

kal Tov uyFm}

TOL ATHOD GT0 £0MTEPLKS TOVG elval apketd Leydhn dote va e&icopponel v mison
Tov TepLaiioviog vypod. Av n tigom tov aTpol dev sival apketd peydhn, toTe av
TUYOV GYNUATIGTOVY KATO1EG pUoUAieg Bu kutappedcovy Loym g sEoteptknig Tie-
one. e Oeproxpucieg kdtw and o onueio Ppucpod (| onueio écsnc, dOTwC wAIOS
Léyetar), n mieom oL atROD 6TIC PUOEAISES Sev sival apketd LEYGAN ETOUEVOS, Y10
Vo OYNHOTIOTONY QUGUALSEG Ba Tpémet o vYpd va gTdoetl 6T Bepuroxpacia Ppa-
opov. Xt Oepurokpacio ovti, mov yia 1o vepd eivar 100°C oe atpospaiptki tisomn,
T0. HOPLO. €700V OPKETE UEYALN EVEPYELL, DOTE N TLEGT TOL AOKEL O ATUOS VUL LGOT-
o1 pe Ty mieom tov TeptPaiiovios vepol (1 omoia opeiletal kuplog 6TV oTHO-
GQUIPIKN Tigom).

Avn migon elval peyadbrepn, ta popio Tov atuod Bo Tpémet vo KivodvTat To-
XOTEPC TPOKEUEVOL V0L AOKODV ApKETT TLEGT MGTE VO UTOTPATEL | KATAPPEVLGT) TNG
Puouiidag. AvEnom g tieong umopolue va £yovpe site myaivovtuc oe neyoADTE-
po Pabog kdtm and Ty enpdaveln Tov VYpPoL (dnwg oToug Oepponidukes, Tov Ba pie-
Letfioove mapukdto) gite aVEAVOVTAG TNV TEGN TOL AEPU ThV® 4 TNV ETLPAVELD
TOL LYPOL — UNYAVIGUOG OTOV onoio Baciletar n Aertovpyio T ¥OTpOC TOHTHTOG.
H x0tpo 1oy tag ) el 08pooTeyig KOG OGTE VO UMV ETITPETEL GTOV GTHO VO
Stapdyet mapd udvo 6tav n mieon Tov viepPei Ty Kavoviky Tieon Tov wépo KT
Eva ouyKekpLEVo 1060, Kabdg o atpds mov oynuatifetal péco g sEdTuions ouo-
GOPEVETAL UEGA TNV EPUNTIKG KAEIOUEVN L 0TPE, N TLEGT GTNY ETLOAVELD, TOL VY POD
avghvetat, Tpdypa mov Kat apyds epnodilet tov Ppacud. Ot Pvourideg mov Bo oyn-
potiCovrav kavovikd cuvbiiBovtar. H cuveyilouevn Bépuaven avkdver ) Oeppo-
kpaoio mdve and tovg 100°C. O Bpacuds dev apyilet tapd pdévo dtav 1 Tieon tov
0THOD OTO £6MTEPIKS TOV QLGUAISOV LTEPVIKNGEL TNV avénuévn Tieon Tov LYpPod.
To onueio Bpacuod avoydvetar. Aviiotpoga, dtav n tieon eivor pikpdtepn (..,
oty Bpiokopacte oe peydho vyopETpo), o onpeio fpaciod yaunidver. Brémovpe,
Lowdv, 611 o Bpooiog dev egaptdtat povo umd ) Oeppokpacic, arld Kt and Ty
nigon.

Ze pey6ho vyduetpo, o vepd Pphlel oe younidtepn Oepuokpacia. Mapa-
detynatog xdpty, oto NtévBep tov Kokopdvto, tnv mokn «Oyovg evog pidiovy, dmag
anokuheitat, to vepd Bpalet otoug 95°C avti yio Toug 100°C, mov sivar 1 Oeppokpa-
ol Bpacot oto eninedo tng 0dhucoug. Av 0ehioete va paysipéyete e Bpuctd
vepo yauniotepng Oepuokpasiog, Oa Tpémet va apioete 10 ayNTO 6T GOTIA TE-
pLocéTepn dpa yio Vo payepevtel cootd. ‘Eva aByd Bpacuévo eni tpio hentd oto
NrtévBep eivar perdro. Avn Beppokpacio Bpuciod Tov vepod sivat Todl xouniy, to
aynTo Sev Oa «ymOei» kabokov. ITpoeavdg, auTd TOL «WAVEL To PuYNTO Eival 1
vymiy Beppokpacia Tov vepod, kat oyt 1 Sredtkacio tov Bpacuod kad’ eavty.

Ocepuonidaxes (Ikéidep)

O Ogppomidurag eivar pia yotpo taydnTeg mov LEIGTATAL TEPLOBIKES EXPHEELS.
Anoteheitor and évay poxpd, Aentd, katakdpueo auld, LEGH GTOV 01010 GTUAGLOVY
0. vepa tov vreddeovg (Ewcova 17.11). H oty tou vepod Oepuaivetar amd tnv
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EIKONA 17.12 H 8¢ppavon
Zeotaivel To vepd, kal o
Bpacpdg o Yixer.

Tlpos avrilia kevoi —

EIKONA I7.13 Meipapatikg
&idtagn pe v omoia pmopei
kaveig va Seifel OTI 0TO Kevod
To vepd maywvel Kail Ppadel
Tautéxpova. Mia piken
moodtnta vepo (I-2 ypap-
Hdpia) ivar tomoBetnpévn oe
évav Sioko mou atnpietal
médvw og kUmeMo amé
moAucTUPSONIO, MOTE Va
Siatnpeital povwpévog amé
Bdon tng didtagng.
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NPALGTELKY BEPLOTNTO TOL EKADETOL OO T¢ KATAOTEPV GTPOUATO TOV ESAPOVS, OTA-
vovtag o Oepuokpucieg peyaritepes tov 100°C. Avtd eival duvatdv va coufet,
enedn N oyetikd peydhov Babovg KatakdpLEN GTAAN TOL VEPOL aCKEL Tieon ota
KATOTEPO, GTPOUATO TOL VY POY, OTOTE TO ONEIO Ppaciod avoydvetat. H pikpn dia-
Tout Tov INYud100 eunodilel TNV AVATTLEN PEVUATOV HETAPOPAG, HLE OTOTEAEGHM TA.
BaBitepa oTpodpate va givol onpavikd Oeppotepo omd Ta EMQUVELNKE. XNV et
eavetla, 1 Oeppokpacio etval pikpdtepn and 100°C, ardé ota Puditepa cTpdUATA,
ta omoia Oepuaivovrot, vrepPaivet Tovg 100°C, oe Badud mov va emitpémet Tov Ppa-
oud exel TpLv axdun To vepd oTny Kopuen etdcet e Beppoxpacio Bpacuov. Etot,
70 vepd kovh otov Tudpéva apyilet va Ppalet, omdte o1 puoudideg mov aveBaivovy
®0obv Tpog ta £E® TN GTHAN ToL LIEPKEiLEVOL LYPOD Kot apyilel N éxpnén. Kabog
10 vepd avaProiel Tpog to Em, N Tieon o€ aVTd TOL UMOPEVEL EAATTAOVETAL, ONOTE
apyilet va Bpalet taybrota Kot ekpRyvUTOL LE LEYUAT OpHT.

O Bpaoyudg eival Siadikaoia Yuéng

H e&druion sivor Stadicoocto yoEng. To 1810 kat o Bpucpods. Ex mpdtng oyems, avtd
unopet va pavet napdEevo — iowg enetdn cuvhBmg cuvdéovpe Tov Bpacud pe ™ Bép-
paven. Alko mpdyua, Spmg, stvat n 0£puoven Tov vepoo, kat Ao o Bpacuog. Otay
vepd Bepuoxpaciog 100°C oe atpoceoipikn nieon Ppalet, n Oeppoxpacio tov Tapa-
péver otabepn. Avtd onpaivel 6tL yoyetat pe Tov idto pubuod pe tov onoio Oeppoi-
vetatl. Me motov tpomo; Mécm tou punyaviouod tov Bpacpod. Av dev venpye woén, n
cuveyng mapoyn Oeppotog o éva doyelo pe vepd mov Bpalet Ba Tpokalovce Gu-
veyn adbénon g Oeppoxpaciog. H xdtpa taydtntog gtavel oe vynlotepes Beppo-
kpacieg axpiag enedn eunodilel Tov kavovikd Bpaod, Tpdypa Tov 6TV TPan
gunodifet v yoén.

EAEr=TE TON EAYTO XAX Agou o Bpacpd sivar Siadikacia Yigng, Ba frav dpaye

kahrj 18€a va Spocioete ta {gotd oag xépia PoutdvTag ta oe vepd mou Ppdader

Bpaouog kat mnén ovyxpovwg

Av 0&hovpue va Bpacovpe vepd, cuviBmg tapéyoupe oe avtd Beppuotnta. Mmopovue,
ouog, va Bpdoovue vepd ehattdvovtag tnyv nieon. H yuktiki dpaon e s€atpiong
Kot Tov Bpacpod propel va deiydei pe eviunomoiokd Tpdmo, av elcayGyovpE Vepo
Oepuokpaciog douotiov péco oe kOdwve kevod (Ewkova 17.13). Av ghattdoovpe
otadlokd Ty tieon otov kddova e T fondeta piag avtiiog xevol, 1o vepo Ba ap-
yioet va Bpatet. O Bpuopods apatpel OeppdTTo 0md 10 vEpPO TOL amOpuEVEL GTO 0-
y&to, 1o onolo ywoyetar oe yauniotepn Bepuokpacio. Kabbg svveyilovpe va ehat-
Tdvoupe TNV tigon, OLO Kol TEPIGGHTEPU LOPLO, LIKPOTEPNG TAYVTNTOG SLAPEVYOLY
pe tov Bpacud. IMepartépam Ppaouos npokadlel tameivoon g Beppokpaciog uéypt
Tov onueiov TRENG, YOpw otovg 0°C. Kabbg cvveyiletal 1 wo&n péocw Ppacuov,
oyMrotileTol Thvm otV ENLEAEVELL TOL avaBpaiovtog LYpoY Thyos. Bpuouog kot -
&n yivovrat cuyypovac! Avtd o npémet vo to et kaveis yia va to ektipnoet. Ot mo-
youéves puoaride Bpactol vepol amoTELODY TPAYLOTL EVIVTOCLOKO OEupio.

Av yekdoovpe peptkés otayoves kaeé péca og 0dlapo kevol, Ba Bpacovy
KoL 0UTEG LY PL VO ToydoOoLY. AKOUN KOl 0pOTOV ToydGOLY, To LOptla Tov vepob Do
cuveyiocovy va e&atpifoviatl 670 kevo, Kot tekikd o amopeivovy pikpoi kpbotoriot
KoQpé o8 HopeN KOKK®V. Mg autdv ToV TpOTO TUPUCKEVALETAL O ADOPILOTOIUEVOS
kapéc. Enetdn xatd t Swadikacio avtn n Oeppokpacio tapapévet younit, n ynpt-

EAEr=TE THN AMANTHEH XAX ‘Oxi, mpog @eou! ‘Otav Aépe mwg o Ppacpds
eivar Siadikacia POEnG, evvooups Mwg To vepd (OxI ta xépia oag!) Yixetal og oxéon pe Ty
unAétepn Beppokpacia otnv omoia Ba £ptave Siagopetikd. Emeidr Yixetal, n Oeppokpacia tou
mapapéver otoug 100°C, avti va auEdvetal Av Boutiete ta xépia oag oe vepd Bepuokpaciag
100°C Ba &ivai gpoBepd oduvnped yia autd!





� Προσοχή : Στο γκαζάκι πρώτα ανάβεις το σπίρτο και ύστερα γυρίζεις τη στρόφιγγα να ελευθερώσει ς το αέριο.


� Η φιάλη υγραίνεται εξωτερικά από τη συμπύκνωση των υδρατμών που προέρχονται από την καύση του αερίου στο γκαζάκι ή του οινοπνεύματος στο λύχνο αν χρησιμοποιούμε λύχνο οινοπνεύματος.





